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TESTO DELLA PROVA

Con riferimento allo schema allegato un motore elettrico, asincrono monofase alimentato alla frequenza di rete
50 (Hz) avente 3 coppie polari ed uno scorrimento del 4%, aziona tramite un riduttore formato da una coppia di
ruote dentate a denti dritti un albero motore A2. L'albero supportato da due cuscinetti volventi radiali B - D porta
calettati alle estremita due volani. Il volano A serve per regolarizzare il moto. Il volano E porta in rilievo uno
spinotto che imbocca in una cava rettilinea ricavata in una staffa verticale. La staffa si muove in moto alterno,
scorrendo in una guida prismatica adeguatamente lubrificata, spostando tramite asta orizzontale una coppia di
pistoni P1 e P2. | pistoni scorrono nei rispettivi cilindri costituendo una pompa alternativa bicilindrica a semplice
effetto.

La prevalenza complessiva della pompa & di 50 (J/N), il rendimento meccanico nm=0.92, il rendimento
volumetrico nv=0.98, il rendimento idraulico nid=0.94. Durante il funzionamento ed ai fini del calcolo si
trascurino per semplicita le perdite di carico attraverso le valvole sia in fase di aspirazione che in fase di
mandata in entrambi i cilindri. Si consideri invece per il dimensionamento solo lo sforzo necessario alla spinta
del fluido per garantire la prevalenza richiesta.

DATI
Prevalenza complessiva pompa Hp = 50 (J/N)
Numero denti ruota 1 Z1=20
Angolo pressione ruote ®=20°
Rendimento trasmissione nt=0.9
Rapporto di trasmissione 112=4
Diametro volano A e larghezza Dva = 120 (mm) Bva = 20 (mm)
Diametro disco E e larghezza Dve = 100 (mm) Bve = 20 (mm)
Lunghezza complessiva albero L =400 (mm)
a=50 — b=100 — ¢=200 - d=50
Diametro medio calettamento spinotto Dms = 80 (mm)
Diametri Cilindri/Pistoni Dp =100 (mm)
Fluido elaborato dalla pompa acqua pacq = 1000 (Kg/m?)

Assumere per I'albero un acciaio C25 Bonificato avente or=600 (N/mm?) - coeff. sicurezza a rottura Xr=4



Trascurare nel calcolo il peso proprio dell'albero. Per i volani, ruote dentate e linguette di calettamento

utilizzare, per semplicita, lo stesso acciaio utilizzato per I'albero. Trascurare gli attriti fra spinotto e staffa in fase

di rotazione e quelli relativi alla guida prismatica per il movimento dei pistoni.

PRIMA PARTE

Il candidato, fissando e/o scegliendo con opportuni e giustificati criteri eventuali altri dati mancanti e

sviluppando in modo sequenziale i calcoli:

- Dimensioni la trasmissione fra le ruote dentate assumendo un rapporto larghezza modulo A=10

- Analizzi gli sforzi sullo spinotto in funzione della posizione di lavoro

- Dimensioni lo spinotto

- Schematizzi i carichi sull'albero A2

- Tracci in modo proporzionato i diagrammi di sollecitazione T — Mf — Mt sull’albero A2

- Analizzi schematizzando gli sforzi trasmessi fra le ruote dentate

- Calcoli le reazioni vincolari complessive sui cuscinetti Rb e Rd

- Dimensioni quindi I'albero A2 a flesso - torsione assumendone un diametro adeguato, eventualmente anche

con spallamenti, in funzione del calettamento del volano Va, del disco porta spinotto Ve, dei cuscinetti ecc..

- Dimensioni le linguette di calettamento

NB Nella schematizzazione dei carichi si faccia riferimento alla terna di assi indicata nella figura allegata

SECONDA PARTE
Il candidato, sviluppi 2 delle 3 domande seguenti a propria scelta.

N.B.

A. Proponga una soluzione esecutiva in merito allaccoppiamento spinotto guida prismatica verticale,

bloccaggio volani, bloccaggio albero cuscinetti.

Faccia delle considerazioni tecnologiche relativamente all'opportunita di eseguire un indurimento
superficiale dei fianchi dei denti delle ruote dentate e delle guide di scorrimento del perno.

Tracci il diagramma dello spostamento, della velocita istantanea, della accelerazione dei pistoni, in
funzione o] del tempo t o} della posizione angolare C] del perno.
Nell'ipotesi che le parti in moto alterno (staffa porta pistoni, aste di collegamento, pistoni con relativi
elementi di tenuta) abbiano una massa complessiva di 600 (g), tracciare il diagramma della forza
d'inerzia, in funzione o del tempo t o della posizione angolare 8 del perno.

UTILIZZARE NEI CALCOLI ESCLUSIVAMENTE LE UNITA’' DI MISURA DEL SISTEMA S|
ARROTONDARE | VALORI AL NUMERO INTERO PIU’ CAUTELATIVO
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